
ATA DA 1a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

20/02/2020 
 

 
Às quatorze horas do dia vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezoito, reuniu-se 

na sala de reuniões do Departamento de Biologia o Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência 

da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a 

representante discente Heloisa Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) 

para tratar da seguinte pauta: 1 – Relatório Coleta Sucupira 2019. 2 – Licença 

Maternidade da secretaria Lilian Carla Freitas. 3 – Calendário Acadêmico e horário 

de aula do PPGGM. 4 - Assuntos Gerais. Item 1: A professora Flávia expor como 

estava o andamento do preenchimento do Coleta e que a proposta do programa 

deveria ser lida por todos os membros dos colegiados. Assim, foi definido que até 

15 de março todos os membros do colegiados deveriam enviar sugestões de 

alteração do texto da proposta do programa. Item 2: A professora Flávia avisou que 

a secretaria Lilian ganhou bebê antes da data prevista, desta forma desde o dia 11 

de fevereiro todos os tramites de secretaria está sendo realizado pela coordenação 

do programa. Item 3: A professora Flávia mostrou aos membros do colegiado o 

calendário acadêmico e também o horário das disciplinas para o primeiro semestre 

de 2020. Ficou definido que o calendário e o horário seriam disponibilizados a todos 

docentes e discentes do programa. Item 4: Nada foi tradado como assuntos gerais. 

Às 16 horas e 30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, eu Flávia Maria 

Avelar Gonçalves encerrei a reunião e lavrei a presente ata que será assinada por 

mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 20 de fevereiro de 2020. 

 
 



ATA DA 2a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

13/04/2020 
 

 
Às quatorze horas do dia treze de abril de dois mil e vinte, reuniu-se, remotamente 

via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência da professora Flávia Maria 

Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante discente Heloisa 

Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética 

e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 – Edital do 

processo seletivo para ingresso no segundo semestre de 2020. 2 - Assuntos Gerais. 

Item 1: A professora Flávia informou aos membros do colegiado que na reunião do 

Conselho de Pós-graduação ficou definido que o processo seletivo 2020/2 seria 

realizado de forma remota, em virtude da pandemia de coronavírus. Desta forma, seria 

necessário alterar as etapas de seleção comumente realizada pelo programa. Após 

ampla discussão a acerca de como seria a seleção remota, ficou acordado que seria 

mantido a análise de currículo e que não seria aplicado nem prova de conhecimento 

específico em genética e melhoramento e nem a prova de inglês. E que seria incluído 

uma etapa de pré-projetos e uma de arguição técnica. O pré-projeto deve ser uma 

proposta de pesquisa de autoria exclusiva do candidato, deve ser inédita, relacionada à 

linha de pesquisa pretendida e deve considerar as espécies alvo de estudo de cada 

linha de pesquisa do PPGGM. A professora Vânia propôs que se colocasse um modelo 

de pré-projeto no edital, todos os membros acataram a proposta. Definiu que na 

arguição técnica seria realizada perguntas relacionadas ao pré-projeto e aos 

conhecimentos por linha de pesquisa pretendida e que seria gravada. Item 2: Nada foi 

tradado como assuntos gerais. Às 16 horas, nada mais havendo para ser tratado, eu 

Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrei a reunião e lavrei a presente ata que será 

assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 13 de abril de 2020. 

 
 



ATA DA 3a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

15/05/2020 
 

 
Às quatorze horas do dia quinze de maio de dois mil e vinte, reuniu-se, remotamente 

via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência da professora Flávia Maria 

Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante discente Heloisa 

Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética 

e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 – Prorrogação de 

bolsa CAPES, CNPq e FAPEMIG. 2. Reativação do segundo semestre 2020. 3 - 

Assuntos Gerais. Item 1: A professora Flávia informou que as agências de financiadoras 

de bolsa CAPES, CNPq e FAPEMIG abriram a possibilidade de prorrogação de bolsa 

em virtude dos atrasos nas pesquisas devido as restrições impostas pelos órgãos 

governamentais com relação ao acesso as universidades. Assim ficou definido que seria 

realizado pela coordenação um levantamento junto aos orientadores que verificasse 

quais discentes teriam necessidade de prorrogação de bolsa, e que fosse enviada ao 

colegiado pelo orientador uma justificativa fundamentada da necessidade da 

prorrogação. Item 2: A professora Flávia levou ao conhecimento dos membros do 

colegiado que as aulas suspensas em março devido a pandemia do coronavírus seria 

retomada remotamente. Assim seria preciso que os professores definissem se sua 

disciplina seria continuada remotamente ou se seria cancelada a ofertada. Então ficou 

acordado que seria enviado um e-mail aos docentes para que eles informassem ao 

colegiado como seria a sua disciplina. Item 3: Nada foi tradado como assuntos gerais. 

Às 15 horas e 30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, eu Flávia Maria Avelar 

Gonçalves encerrei a reunião e lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos 

demais membros.  

 

Lavras, 15 de maio de 2020. 

 
 



ATA DA 4a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

08/06/2020 
 

 
Às quatorze horas do dia oito de junho de dois mil e vinte, reuniu-se, remotamente 

via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência da professora Flávia Maria 

Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante discente Heloisa 

Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética 

e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 – Avaliação dos 

pedido de prorrogação de bolsa CAPES, CNPq e FAPEMIG. 2 - Assuntos Gerais. Item 

1: A professora Flávia mostrou aos membros do colegiados os pedidos de prorrogação. 

Os pedidos foram avaliados pelos membros e todas as solicitações foram deferidas pelo 

colegiado. Item 2: Nada foi tradado como assuntos gerais. Às 15 horas e 30 minutos, 

nada mais havendo para ser tratado, eu Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrei a 

reunião e lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 08 de junho de 2020. 

 
 
 



ATA DA 5a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

20/07/2020 
 

 
Às quatorze horas do dia vinte de julho de dois mil e vinte, reuniu-se, 
remotamente via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência da  
professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a participação dos professores 
Elaine Aparecida de Souza, José Airton Rodrigues Nunes, João Cândido de 
Souza e Vânia Helena Techio e a representante discente Heloisa Guimarães 
Santos para tratar da seguinte pauta: 1) Orientações acerca da condução de 
exame de qualificação (Ms e Ds) e defesa de dissertação e tese e envio da ata; 
2) Bolsa de pós-doutorado PNPD/CAPES; 3) Ficha de avaliação da CAPES. 4) 
Edital do CNPq – chamada de bolsas de Mestrado e Doutorado. Em relação ao 
tópico 1 da pauta, a Profª. Flávia comunicou sobre os novos procedimentos para 
realização de exame de qualificação e defesa de dissertação e tese e envio da 
ata no período de suspensão das atividades presenciais. Com base no 
documento enviado pela PRPG, o PPGGM elaborou uma proposta detalhada 
para orientação aos docentes. Após a apresentação realizada pelo Prof. José 
Airton, o colegiado aprovou o documento. Em relação ao tópico 2 - Bolsa de pós-
doutorado PNPD/Capes, a Profª. Flávia informou ao colegiado sobre a situação 
das bolsas de PNPD que está em fase de reestruturação pela Capes e que, no 
momento, ainda não permite alteração de bolsistas. A Profª. Flávia informou que 
a PRPG enviará um documento para Capes para solicitar um posicionamento 
quanto a implementação de novas bolsas. Para o tópico 3- Ficha avaliação da 
CAPES – a Profª. Flávia mencionou sobre a nova ficha de avaliação da área de 
Ciências Agrárias I, e informou que até dia 10 de agosto de 2020, cada PPG 
deverão enviar ao Coordenador da área de Ciências Agrárias I da Capes 
sugestões para melhoria da ficha de avaliação. A proposta é que todos os 
membros do Colegiado encaminhem por e-mail as sugestões à coordenação do 
programa até dia 31 de julho. Após a compilação dos dados e, em caso de 
divergências, o Colegiado poderá se reunir para concluir a proposta do PPGGM. 
Para o tópico 4 da pauta, a Profª. Flavia esclareceu pontos importantes da 
Chamada CNPq no 25/2020 - Apoio à Pesquisa Científica, Tecnológica e de 
Inovação: bolsas de Mestrado e Doutorado. Inicialmente, a Profª. Flávia 
apresentou o panorama atual das bolsas de mestrado e doutorado do PPGGM 
financiadas pela Capes, CNPq e FAPEMIG. A partir desse cenário, foi discutido 
a pertinência de submeter dois projetos para pleitear bolsas de Mestrado e 
Doutorado. O Colegiado definiu que será enviado apenas uma proposta para o 
Mestrado. Também foi definido que cada membro do colegiado fará uma reunião 
com os demais professores que compõem a linha de pesquisa para definir sobre 
a submissão de um subprojeto e número de bolsas a ser pleiteada. Nova reunião 
do Colegiado foi marcada para o dia 31 de julho às 13h30 para início da 
elaboração da proposta. Às dezesseis horas e trinta minutos, nada mais havendo 
a tratar, a Profª. Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Vânia 
Helena Techio, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 
membros.  
 

Lavras, 20 de julho de 2020. 



 

 



 
ATA DA 6a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 

MELHORAMENTO DE PLANTAS  
23/10/2020 

 
 
Às sete horas e trinta minutos do dia vinte e três de outubro de dois mil e vinte, de forma 
remota, utilizando o Google Meet, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar 
Gonçalves, com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, João Cândido 
de Souza, José Airton Rodrigues Nunes e Vânia Helena Techio e a representante dos 
estudantes Heloisa Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte 
pauta: 1) Edital do Processo Seletivo 2021/1. Inicialmente a professora Flávia solicitou 
a inclusão de um segundo item de pauta “Vagas para o PAEC/OEA 2021/1 e 2021/2” e 
todos os membros concordaram 3) Assuntos Gerais. Item 1: A professora Flávia 
apresentou a minuta do edital com as vagas disponíveis para o período de 2021/1: sete 
vagas para o mestrado e cinco para o doutorado. Em relação à distribuição de vagas 
por linha de pesquisa, a professora Vânia disse que para a linha de pesquisa 
Citogenética serão necessárias uma vaga de mestrado e duas de doutorado. Para a 
linha de pesquisa Genética Molecular e de Fitopatógenos, a professora Elaine informou 
que havia interesse em apenas uma vaga de mestrado. As demais vagas serão 
destinadas às linhas de pesquisa de Genética Quantitativa no Melhoramento de Plantas 
e Melhoramento de Plantas de Importância Econômica. Após a definição das vagas, foi 
proposto e aprovado o calendário do edital específico do PPGGM. As etapas de 
avaliação do processo seletivo, os pesos de cada etapa e o caráter de cada uma 
(classificatória ou eliminatória) foram discutidos e aprovados, levando em consideração 
os interesses do programa em atrair mais candidatos qualificados. Alguns ajustes foram 
realizados no texto da minuta para melhor compreensão do edital, gerando a versão 
final da minuta do edital do processo seletivo 2021/1 a ser encaminhada à Pró-reitoria 
de Pós-Graduação (PRPG) para homologação e publicação segundo o calendário. Item 
2: O professor José Airton colocou em discussão a oferta ou não de vagas para o 
PAEC/OEA nos períodos de 2021/1 e 2021/2. Devido ao número de bolsas disponíveis 
no programa, os membros do colegiado decidiram pela oferta de uma bolsa de mestrado 
para o período de 2021/2. O professor José Airton também propôs o lançamento de um 
edital específico para interessados estrangeiros, se houver disponibilidade de bolsas 
após o processo seletivo regular. A proposta foi aprovada por todos os membros.  Item 
3: Assuntos Gerais não houve inscritos. Nada mais havendo a tratar, encerrei a reunião 
às nove horas e eu, Flávia Maria Avelar Gonçalves, lavrei a presente ata que será 
assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 23 de outubro de 2020. 

 
 



 
ATA DA 7a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 

MELHORAMENTO DE PLANTAS  
08/10/2020 

 
 
Às dezesseis horas e trinta minutos do dia oito de dezembro de dois mil e vinte, de forma 
virtual, utilizando o Google Meet, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar 
Gonçalves, com a presença dos professores João Cândido de Souza, José Airton 
Rodrigues Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 
Lílian Carla de Freitas  e a representante dos estudantes Heloisa Guimarães Santos, 
reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento 
de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1) Cronograma e execução do 
Processo Seletivo 2021-1. 2) Prorrogação de bolsas. 3)  Página do Programa (Inglês e 
Espanhol). 4) Composição do Colegiado 5) Coleta 2020 - Estratégia. 6) Assuntos 
Gerais. Item 1: A professora Flávia apresentou o calendário do processo seletivo do 
edital PRPG 057/2020 e explicou a necessidade de constituir comissões para atuarem 
na análise dos projetos e nas entrevistas dos candidatos. Para as linhas de pesquisa 
Genética Quantitativa no Melhoramento de Plantas e Melhoramento Genético de 
Plantas de Importância Econômica, a comissão será formada pelos professores Flávia 
Maria Avelar Gonçalves, João Cândido de Souza e José Airton Rodrigues Nunes. Para 
as linhas de pesquisa de Citogenética e Genética Molecular e de Fitopatógenos, a 
comissão será formada pelas professoras Elaine Aparecida de Souza, Giovana Augusta 
Torres e Vânia Helena Techio. Item 2:  A professora Flávia informou a possibilidade de 
prorrogação de bolsas Capes e FAPEMIG até abril de 2021 dos discentes Guilherme, 
Roxane, Fernanda, Gabrielle, Larissa, Diego e Yasmim. Disse ainda que previamente 
entrou em contato com os orientadores dos discentes e que todos concordaram com a 
prorrogação, estando cientes de que a bolsa pode ser cancelada a qualquer momento 
caso haja necessidade. Diante disso, todos foram favoráveis à prorrogação das bolsas. 
Item 3: Como já tratado anteriormente no colegiado, a professora Flávia alertou que a 
página do programa não se encontra atualizada com todas as informações 
recomendadas pela Capes e por isso solicitou que a secretária Lílian Carla de Freitas 
fizesse uma atualização dentro das possibilidades do sistema utilizado até o final de 
dezembro de 2020. Há preocupação em atualizar as descrições do programa que estão 
em inglês e espanhol e a lista de egressos. O professor José Airton sugeriu que as 
informações sobre os egressos sejam apresentadas na forma de gráficos, evitando 
colocar informações específicas sobre empresas, pois podem haver mudanças no 
vínculo do egresso, sem o conhecimento do programa e a página ficar desatualizada. A 
discente Heloisa sugeriu que seja inserido uma aba/ícone na página web do programa 
para acesso direto ao formulário pelos egressos. A discente também sugeriu que os 
webinars e palestras promovidos pelo GEN ministrados pelos egressos fossem 
colocados no site. Questionada pela professora Vânia, a professora Flávia disse que 
consultou a Pró-Reitora de Pós-Graduação sobre a possibilidade de retorno ao uso das 
páginas antigas e obteve resposta negativa. A professora Flávia sugeriu que seja 
realizado no ano de 2021 um evento com os egressos para maior interação entre eles 
e o programa. Item 4: Diante da solicitação da professora Elaine de não compor mais o 
colegiado do PPGGM devido ao acúmulo de atividades de docência, orientação e 
diretora pro-tempore do Instituto Ciências Naturais, o colegiado analisou as opções de 
docentes e decidiu-se por unanimidade convidar o professor Tiago Marçal de Souza. 
Item 5: A professora Flávia sugeriu atualizar a proposta do programa de 2019 para 
2020, encaminhar aos membros do colegiado para que todos leiam com antecedência 
e sejam marcadas reuniões para leitura, discussão e ajustes. Todos foram favoráveis à 
sugestão da professora e se comprometeram a realizar a leitura antes das reuniões. 
Item 6) A professora Flávia leu para o colegiado uma carta recebida por e-mail de um 



discente em que foram expostos problemas como excesso de trabalho, falta de tempo 
para realização de disciplinas e estudos, falta de diálogo com o professor responsável 
pela equipe e vários problemas técnicos e interpessoais relacionados à orientação. A 
representante discente Heloisa, ratificou as informações da carta informando ter 
presenciado diversas situações descritas e sugeriu que seja feita a troca de orientador, 
uma vez que a situação está afetando a saúde física e mental do discente. A 
representante dos técnicos administrativos Lílian, relatou que também ouviu 
reclamações de outros discentes a respeito do professor. Como o não foi solicitada a 
alteração da orientação, foi sugerido uma conversa entre o discente e a coordenação 
para esclarecimentos e encaminhamentos. Para a professora Vânia, é importante ouvir 
os dois lados antes de qualquer decisão e sugeriu que a coordenação conversasse 
também com o professor. Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas e trinta minutos 
a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de 
Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 08 de dezembro de 2020. 

 
 


